

别拿肛周脓肿不当病 严重时危及性命

淄博市骨科医院提醒早观察早治疗是关键

肛肠疾病是指发生在肛门与直肠上的各种疾病，与人们生活和饮食习惯密切相关。一些常见的肛肠疾病早期症状不明显，如不及时治疗不仅治疗难度加大，严重时还会危及生命。近日，淄博市骨科医院收治的一名“肛周脓肿”患者就因延误治疗导致病情严重，不得已接受了外科手术。

患者杨女士（化名），半个月前出现肛门肿痛不适，但由于疼痛部位特殊，羞于启齿，心里

想着忍忍过几天就好了。没想到症状加重，肛周肿胀明显，疼痛难忍，严重影响行走和坐卧，苦不堪言，来到淄博市骨科医院·淄博市第七人民医院外科门诊就诊。经检查，杨女士被诊断为“肛周脓肿”，因病情严重，保守治疗无果，外科团队为其实施“肛周脓肿引流术”治疗。

“不要小看肛周脓肿，很多患者起初因为疼痛及部位隐蔽羞于告诉家人，等病情加重后又会出现盲目治疗的情况，比如以为是痔疮，乱用痔疮膏等，不但贻误了最佳的治疗时间，甚至会有生命危险。肛周脓肿多为肛门周围皮下脓肿，如不及时救治，有可能发展成高位深部脓肿或肛门会阴区甚至臀部、腹股沟部、腹壁等处坏死性筋膜炎，后果严重，应早期及时到正规医院就诊，尤其是糖尿病患者一定要控制好血糖。”外科主任医师刘福生说。经外科医护团队的精心治疗和护

理，目前杨女士恢复良好，已康复出院。

肛周脓肿，一般来说是由肛腺感染发炎引发的疾病，由于肛腺存在炎症，导致该炎症会逐渐沿肛腺扩散，延伸至肛周，进而引发的化脓性疾病。该病在发病的时候会出现肛周胀痛，肛门伴有坠胀感和波动感，在一些较为严重的患者身上也会出现排便困难、身体发热、白细胞增高等现象。发病急剧者会出现疼痛剧烈

的感觉，当脓肿破溃以后，容易造成肛瘘。一旦确诊为肛周脓肿，则需要通过手术进行治疗。

刘福生提醒，肛周脓肿要提早预防、提早观察、提早治疗。在日常生活中应避免不良饮食习惯，避免暴饮暴食，避免辛辣食物，做到均衡膳食。养成良好的排便习惯，便后清洗肛门，保持肛门清洁，同时避免长时间站立或静坐，积极锻炼身体，增进血液循环，加强抗病能力。李媛

淄博市精神卫生中心“王陶丽名医基层工作站”

专家走进沂源乡村 精准帮扶患者

为方便基层群众在家门口享受到高水平的医疗服务，近日，在沂源县卫计局组织的草埠三村联合义诊活动中，由淄博市精神卫生中心选派的“王陶丽名医基层工作站”专家对在场的群众进

行健康宣教，受到群众欢迎。

“王陶丽名医基层工作站”专家总结前段时间的工作经验时发现，辖区内国家在册重性精神病患者因各种困难或患有其他器质性疾病而无法来院就诊，因此

他们决定深入偏远乡村入户筛查在册重性精神疾病病人情况。

接下来，专家们将继续发挥专业特长，服务好基层精神障碍患者，为他们的身心健康保驾护航。李源 孙秀珍

淄博市第六人民医院皮肤科

安全用妆 美丽有法

5月25日是第十五个全国“护肤日”，淄博市第六人民医院皮肤科应邀参加了市市场监管局组织的“安全用妆·美丽有法”为主题的化妆品安全科普宣传进社区及皮肤病义诊活动。

活动现场，市六院皮肤科通过展板、宣传册、现场咨询解答、

有奖问答等形式，向居民进行护肤及化妆品安全使用知识宣传，重点围绕婴幼儿和老年人护肤及化妆品使用的注意事项，以多种形式激发民众参与。

本次活动，现场共发放宣传册、化妆品不良反应宣传单页300余份，现场解答群众咨询

100余人次。同时，还进行了40余人次的有奖问答活动，普及了化妆品常识、及安全使用化妆品等知识，促进了公众树立健康的护肤观念、科学理性的消费理念，引导消费者科学合理认识和使用化妆品，及正确认识化妆品安全问题。张其勇

淄博市中西医结合医院居家护理科护士长袁斐

贴心居家护理 打通健康守护“最后一公里”

“您好，我母亲有骨质疏松，独居在家行动不便。你们能提供上门服务吗？”“我父亲的胃管堵了，你们能到家里重新置管吗？”“你们可以给脑梗塞患者换胃管吗？”……自淄博市中西医结合医院成立居家护理科开展入户护理服务以来，科室护士长袁斐已习惯了每天服务预约电话接二连三地打入。

2020年6月，为减少常年居家康复病人来回跑医院的麻烦，淄博市中西医结合医院设立了居家护理科。起初，对于居家护理科护士长袁斐而言，将“互联网+护理服务”设想变为现实无疑是自己护理工作生涯中的新

挑战。“我们从居家护理科建章立制入手，迈开了科室工作的第一步。”袁斐回忆：“建立居家护理服务各类登记簿，制定居家护理服务告知书、服务知情同意书……科室成立之初，我们结合失能与半失能人群的医疗需求，逐一梳理了开展项目及工作流程，起到了事半功倍的效果。”

该院居家护理科的服务对象主要是老弱残慢病人，以基础护理、康复、中医特色治疗为主。通过科室前期运行，袁斐发现，此前由于家庭护理的缺乏，不少患者出现了并发症或病情反复的情况，这坚定了袁斐积极探索实践居家医疗服务模式的信念。“只有把居家护理服务做到了群众的

心坎里，想病人所想、急病人所急，把服务做到前头，才能实现‘看病不求人，患者少跑腿’的初衷。”她说。

截至目前，淄博市中西医结合医院居家护理科已成立近一年时间，“只须一个电话，专业护士上门服务”的品牌也从无到有打造起来。居家护理不但免去了病人奔波医院之苦，更把温暖感动延伸到服务对象家中，医护人员与患者成为了彼此值得信任的“亲人”。

淄博市中西医结合医院居家护理科是淄博市医疗保障局确定的“淄博市长期护理保险定点服务机构”。参加了“长期护理保险”的病人，可以享受上门护理服务报销的政策。高阳 李爱学

桓台县妇幼保健院微创中心

七旬老人突发心梗 介入手术化险为夷

“感谢桓台县妇幼保健院医护人员挽救了我的生命……”近日，在桓台县妇幼保健院内科病房，74岁的王先生紧紧握着医护人员的手连声致谢。王先生患的是急性心肌梗死，病情危急，经桓台县妇幼保健院紧急救治，顺利为王先生实施冠状动脉造影和介入支架手术，将王先生完全闭塞的血管打通。

5月20日清晨，桓台县妇幼保健院急诊大厅里，忙碌了一夜的医生护士们还没来得及休息片刻，就看到王先生在家人的搀扶下，颤颤巍巍地走了进来。王先生面色苍白，手捂着胸部，表情十分痛苦。

值班护士见状，赶忙上前询问情况。原来，王先生前一天晚

上在家休息时，突然感觉胸闷、胸痛，想着休息一下也许能缓解。但直到天亮，王先生胸闷的症状逐渐加重，甚至喘不过气来，一家人这才慌了神，将其送到桓台县妇幼保健院就医。

凭借丰富的经验，医护人员意识到问题的严重性，立即为王先生进行了心电图检查，检查结果为急性心肌梗死。

时间就是生命！内科医师迅速联系介入科工作人员，并立即开通医院急救绿色通道，医护人员以最快的速度为患者做好冠状动脉造影的术前准备。15分钟后，冠状动脉造影显示，患者右侧冠状动脉主干完全闭塞，没有血流通过。病人被确诊为急性下壁心肌梗死，随时有猝死的危险。

在为王先生进行冠状动脉造影检查的同时，内科和介入科的医护人员已经做好了介入支架手术术前准备，确定了心脏具体病变的位置后，医生立即为王先生实施介入支架手术。放置的支架可以将狭窄部位永久性撑开，从而使血管畅通，改善心肌供血，缓解症状。

经过医护团队的合力抢救，从冠脉造影、导丝通过、冠脉内给药、球囊扩张再到最终的支架植入，复查造影，手术团队以非常娴熟的配合，半个小时内完成了手术，王先生终于化险为夷。手术后，王先生胸闷、胸痛症状明显缓解，术后第二天就能下床活动，目前王先生恢复良好。

翟咏雪

山东国欣颐养淄博医院

家庭亲子活动为家庭教育注入新活力

为扎实推进和践行“我为群众办实事”活动，5月23日上午，“六一”儿童节来临之际，国欣颐养淄博医院机关支部、急诊支部、内科第一党支部联合联合淄矿机关幼儿园在机关幼儿园活动室，开展了以“关注职工、关心下一代”为主题的爱民家庭亲子活动。来自医院16对父（母）子、机关幼儿园8对母子共计58人参加此次亲子活动。

此次活动特别邀请了张店青松文化家庭教育工作室高力老师作为活动的嘉宾与主讲者。参与的孩子多为4—6岁，高力借《小王子》书中“小王子、小公

主回家记”情节作为场景植入，使小朋友能够在享受故事的同时学会如何爱、懂得爱、付出爱，让爱心温暖童心，传递爱与责任。活动通过场景设计的模式，分别从亲子链接、安全感建立、亲子协作等方面，逐步消除亲子关系之间的隔阂，让家庭教育变得“简而易行”。

在历时2个小时的活动中，通过现场角色互换、信任游戏等活动体验，让父母与孩子分别感受到对方的心理需求与内在感受，有效地促进了亲子间的融洽亲密感情，提升了日常生活与家庭关系中彼此成长的“支撑点”。吕丽

万杰医院手术麻醉科

精准麻醉 护航百岁高龄患者

近日，淄博崮山万杰医院手术麻醉科为101岁超高龄患者成功实施精准麻醉，为手术的顺利实施提供坚实保障。

101岁的韩奶奶，有慢性支气管炎、高血压、冠心病同时合并脑梗塞，因意外跌倒导致股骨粗隆间骨折后，到万杰医院骨科病区住院治疗。手术麻醉科组织科室骨干与麻醉科、神经内科、心内科、呼吸内科等进行了多学科联合会诊，充分评估了

麻醉风险和耐受能力，使患者血压、心肺功能控制在适当范围。

5月21日，韩奶奶被推进手术室。麻醉医生利用其娴熟的技术，成功为患者实施了全身麻醉。术中病人生命体征平稳，血压没有明显波动。骨科医生密切配合，为病人顺利实施手术。手术结束，患者清醒后立即拔除气管插管，送回病房，并辅以完善的镇痛，有效降低了患者应激反应导致的并发症。俞雯

走进山东原山艰苦创业教育基地

张店区中医院举办中层干部培训

5月22、23日，张店区中医院组织中层干部走进山东原山艰苦创业教育基地，开展了为期两天的第一期综合素质培训。

张店区中医院党委书记、院长张方祥在开课指出，中层干部的素质能力和管理水平，直接影响着医院的整体建设和发展，要通过培训，切实增强工作责任感和紧迫感，理论联系实际，努力开创工作新局面，做一名优秀

的中层管理者。

此次培训邀请了第十届全国人大代表、享受国务院政府特殊津贴专家、原佛山市第一人民医院院长谭家驹教授授课。

培训结束后，5月24日下午，医院在大会会议室召开了中层干部培训心得交流会，15名中层干部结合培训内容，对照自身工作，交流了培训中的所学所悟。张宁

北大医疗淄博医院组织党史学习教育现场教学

感悟初心使命 凝聚奋进动力

为庆祝中国共产党成立100周年，进一步加强对党员的革命传统教育，5月22日、23日，北大医疗淄博医院党委组织开展“学史崇德守初心，学史力行践使命”党史学习教育现场教学。医院全体党员分两批到聊城孔繁森纪念馆、范筑先烈士纪念馆参观学习，共同缅怀干部楷模，感受初心使命，接受红色精神洗礼。

在纪念馆前，全体人员庄严肃立，向孔繁森塑像敬献花篮，鞠躬表达对楷模的崇敬。随后，全体党员面对鲜艳的党旗，举起

右手，重温了入党誓词。铿锵有力、庄严豪迈的誓言在大厅中回荡。

随后，全体党员来到民族英雄、抗日烈士、爱国将领范筑先纪念馆进行参观学习。

孔繁森同志和范筑先英雄的优秀品德和崇高精神，令参观的党员干部职工深受感动。大家纷纷表示，要向孔繁森同志、范筑先英雄学习，始终牢记革命理想高于天、崇高精神永不过时，自觉继承革命传统、传承红色基因、补足精神之钙。赵志楠